LABORATORIO DI MATEMATICA Le funzioni continue e il calcolo dei limiti

LABORATORIO DI MATEMATICA
LE FUNZIONI CONTINUE E IL CALCOLO DEI LIMITI

I EserCITAZIONE GUIDATA

Con l'aiuto di Derive:
| 4x% — 3x — 10\(x+3).
3x2—3x—6 ’
b) classifichiamo i punti di discontinuita agli estremi del dominio;
¢) studiamo ilimiti relativi a uno dei punti di discontinuita (per esempio uno di prima specie) median-
te tabelle di valori della funzione;
d) tracciamo il grafico della funzione.

a) determiniamo il dominio della funzione g(x) =

La sessione di lavoro 5

o Entriamo in ambiente Derive e costruiamo la sessione di 4% - 3x -10| - + 3
lavoro risolutiva del problema (figura 1). #: GG = 5

o Per inserire la funzione, diamo Crea_Espressione e digitia- 3x - 3x-6

mo G(x) : = (ABS(4*xA2 — 3*x — 10)*(x + 3))/(3*xA\2 — 3*x — 6) 5

seguito da INVIO. #2. 3% -3x-6

o Importiamo con il tasto F3 I'espressione del denominatore,

2
. . . . . . 3, = N = 3
che reinseriamo nella zona algebrica, e troviamo gli zeri del ~ #3  FLVEGx = 3% =6,

denominatore con Risolvi_Espressione. #4: wx=2vx=-1
 Applichiamo due volte alla funzione G(x) il comando Cal- Tim G
cola_Limite, indicando come valori a cui tende la variabile x le #55 xal
soluzioni trovate —1 e 2. Nel primo caso otteniamo infinito, ¥ 4w
quindi il punto —1 ¢ di discontinuita di seconda specie. Nel Tim GG
secondo caso i limiti destro e sinistro sono numeri finiti e #7. xa2
diversi: il punto 2 ¢ di discontinuita di prima specie. 65

#8 +

o Con Semplifica_Approssima trasformiamo il risultato dei
limiti, contenuto nell’etichetta #8, in numero decimale per
poterlo poi confrontare con i valori che otterremo successi-
vamente.

#9 +7.222222222

A Figura 1 Lasessione dilavoro con la

| limiti mediante tabelle di valori in prossimita dei punti soluzione algebrica.

di discontinuita

o Per realizzare le tabelle con alcuni valori della x che si avvicinano al punto ¢ usiamo la funzione di
Derive VECTOR. Immettiamo l'istruzione nell’etichetta #10 con i seguenti parametri: fra parentesi qua-

dre la x e la funzione G(x), la variabile x, il valore iniziale ¢ + 9, il valore finale ¢ + o il passo _0

10° 10
(figura 2).
. 8 5
#10: VECTIJR[[):, G(x)], %, ¢+ 8, ¢+ —, - —
10 10
-0.01 -0.01
#11; VECTOR| [x, G(x)1, %, 2 + -0.0L, 2 + . -
10 10
0.01 0.01
#12: VECTOR| [x, G(x)], %, 2 + 0.01, 2 + . -
10 10
A Figura 2 Le istruzioni per realizzare le tabelle.
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o In tal modo, se assegniamo al parametro 0 un valore positivo, otteniamo dieci valori della x: il primo
valore, ¢ + 0, & scostato a destra del punto ¢ di una grandezza 0, gli altri si avvicinano a ¢ con decrementi

di . giungendo sino a ¢ + 3 e non toccando, quindj, il valore c. Il parametro 0 rappresenta il rag-

10° 10
gio di un intorno di c. Assegnando al parametro 0 un valore negativo, otteniamo valori della x a sinistra
di ¢ e 'incremento ¢ positivo, essendo dato da —%.

o Con Semplifica_Sostituisci variabili sostituiamo nella #10 a ¢ il valore 2 e a 9, per ottenere I'avvicina-
mento al limite da sinistra, il valore —0,01, ricavando la #11.

o Per 'avvicinamento da destra sostituiamo nella #10 a ¢ il valore 2 e a 0 il valore 0,01, ricavando la #12.
« Applichiamo il comando Semplifi-

. . r1.99 —7. 209632107 2.01 7.234817275
ca_Approssima prima alla #11, otte-
nendo una tabella nella #13, poi alla 1.991 -7.210890889 2.009 7.233557548
#12, ottenendo I'altra tabella nella #14 1.992 -7.212149732 2.008 7.232297872
(figura 3). 1.993 -7.21340852 2.007 7.231038244
o Per afﬁnarelacc.osFamento al limi- 1.994 -7.214667552 2.006 7.229778664
te, potremmo sostituire a O nella #10 #13 #14

.n . . . 1.995 -7.215926544 2.005 7.228519134
un valore piu piccolo e indicare anche
al sistema di aumentare il numero 1.996 -7.21718558 2.004  7.227259653
delle cifre decimali nel campo Cifre 1.997 -7.218444665 2.003 7.226000221
del  comando  Opzioni_Modalita 1.998 -7.219703802 2.002 7.224740839
Input.

L 1.999 -7, 2200629597 | L 2.000 7.22348151

A Figura 3 Le tabelle coni valori di x a sinistra e a destra di 2.

Il grafico della funzione
o Evidenziamo l'etichetta #1, quella della funzione, ed entriamo nella grafica di Derive, dove diamo il
comando Traccia il grafico. Osserviamo, in figura 4, il salto della funzione in x = 2 e quelloinx = — 1.

w

» Figura 4 |l grafico della funzione con i
due punti di discontinuita. -z

Esercitazioni

Con l'aiuto del computer determina il valore dei parametri affinché le seguenti funzioni risultino continue nel loro
dominio. Traccia il grafico della funzione risultante per verifica. Trova le intersezioni con gli assi cartesiani.

T
x? sex <2 senx sex§7
! JO=11 1k sex>2 2 fl) = T
x —cosx+k sex> o
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In| x| sex<—1
3 flx) = x _
x+2+k sex >—1
[—x24+9 sex <—2
x*+x+3
=4 = — <
4 f(x) <13 +h se—2<x=1
(Vx—1+k sex > 1
.
x2+i sex =2
5 f(x):<x3_4
KT Lk osex>2
| 4x* — 4
x*+h sex<—1
6 f(x) =qarctgx se—1<x=<1
x+k sex >1

Per ognuna delle seguenti famiglie di funzioni scrivi un programma di Derive che, dopo aver individuato una
funzione attraverso un valore assegnato al parametro k, determini la specie dei suoi punti di discontinuita. Prova
il programma con i valori indicati del parametro e traccia il grafico delle funzioni ottenute nel medesimo riferi-
mento cartesiano.

k+1)x*—3

_ _
7 f(x)—(k_l)xz_x, k=-1,0,3,1,2.

_ 2x>—2(k+2)x—5 _ 11, 5 —8+V2
8 f(x)_4(k+2)2x2—4(k+2)x—3’ k=—"%"2-p 0

Con laiuto del computer stabilisci 'ordine k dei seguenti infinitesimi rispetto all’infinitesimo principale x, per

x — 0, indicando il valore del limite }ci% %
2 5 .
9 flx) = tg<%> [ordine 2, %] n f(x) = 5% — cosx [ordme 2, %
10 f(x) = In(cosx) [ordine 2, — %] 12 f(x) = Vcos (2x) —V1+xsenx [ordinez, —%

Con l'aiuto del computer stabilisci 'ordine k dei seguenti infiniti rispetto all'infinito principale x, per x — + oo,

indicando il valore del limite ;Lnomo %
_ 5
13 flx) = % Iordine 4,— %]
3

14 flx) = % [ordine 2, 4]
_ VA + 11—V .1

15 f(x) = m [ordme Z’ 1]
V1 VAP —4 N S

L ) T B [Ordme 3 3]
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